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V E G Y h S TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények küldendők. 
Megjeleli minden vasárnap reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Előfizetési dij:
Egész évre 4 frt - Félévre 2 frt - Negyedévre 1 írt. 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

Egyes szám ára S Icr.

Kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az előfize­

tési- és hirdetési dijak küldendők. 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

Botrány hajhászas.
A „Szentesi Lap“ egy bizonyos 

idő óta egyébről sem ir, mint a 
„Csongrádmegyei állapotokéról; úgy 
annyira, hogy akik nem ösmerik a 
csongrádmegyei állapotokat, a „Szen­
tesi Lap“-ot olvasva, megyénk kor­
mányzatáról nagyon furcsán véleked­
hetnek.

Ez azonban mit sem tenne, mert 
hiszen a nagy többség jól tudja azt, 
hogy a „Szentesi Lap“ csak azért ir 
igy, mert a vármegyén az ő általa 
képviselt elvek nem juthatnak érvény­
re ; vagy más szóval a vármegye kö­
zönségének nagy többsége meg van 
győződve arról, hogy a megyei állapotok 
napról-napra javulnak, sőt annyira 
javultak, hogy legalább is állnak oly 
színvonalon, mint Magyarországnak 
bármelyik megyéjében. Ezt. ki merjük 
mondani'hyiltan, mert ezzel tartozunk 
az igazs«fenak !

Mi kik ösmerjük a csongrád­
megyei állapotokat, jelen szoktunk

lenni a vármegyei gyűléseken és figye­
lemmel kisérjük annak lefolyását, meg­
jegyezzük az ellenzék által felhozott 
vádakat, valamint az azokra adott 
választ is. Éppen ezért nem győzünk j 
eléggé csodálkozni_ midiin a „Szentesi 
Lap“-ban vagy valamelyik fővárosi 
újságban Csongrádmegye közgyűlésé­
nek lefolyását úgy találjuk leírva, hogy 
a leirás — enyhén szólva — nem felel 
meg a valóságnak. Nagyon természetes, 
hogy a fővárosi ellenzéki lapokat czél- 
zatosan félre vezetik és igy nem lehet 
csodálkozni azon, ha azok, kik csak 
ellenzéki lapokat olvasnak, tökéletesen 

I félre vannak vezetve.
Hogy ez igy van csak, néhány 

szóval emlékezzünk meg a legközelebb 
lefolyt megyegyülés második napjától.

Éppen ama bizonyos végzetes 
csongrádi pénztári számadásokról volt 
szó. midőn Sima Ferencz és társai in­
dítványozták, hogy azok, kik ezen 
szabálytalan, vagy ha úgy tetszik ha­
mis számadások elkészítésében része­
sek, vonassanak fegyelmi vizsgálat

alá. Tény és igaz, hogy ezt köve­
telték Sima Ferencz és társai.

Másnap a fővárosi ellenzéki lapok 
távirati tudósításaiból úgy olvastuk, 
hogy Sima Ferencz fegyelmi vizsgá­
latot kért, de a főispán ellenezte azért, 
mert szerinte az ügy oly régi és annyi­
an szerepelnek benne, hogy nem lehet
megállapítani azt, hogy ki a bűnös.

Az tény, hogy ezt is mondotta
a főispán, de ami a leglényegesebb a 
a dologban, azt jónak látta az illető 
tudositó kifelejteni a tudósításból, u. i. 
a főispán azt mondotta, hogy mivel 
az egész ügy igen régi, úgy annyira, 
hogy a törvényhatósági bizottság nem 
lenne képes hirtelenében megállapítani 
azt, hogy ki a bűnös, de ennek meg­
állapítása czéljából az egész számadás 
a bűntényitő törvényszékhez tétetett 
át, és ez lesz hivatva majd a be­
fejezett vizsgálat után megnevezni a 
bűnöst: tehát addig, míg a törvény­
szék a vizsgálatot be nem fejezi, nem 
tartja czélszertinek a fegyelmi vizsgá­
lat megindítását. Nagyon természetes,

A „CSONGFjÁDl LAP" TÁFjCZáJA-
A hol mulatnak.

(Párisi csevegés.)
Irta : XJj"vó.r3r Béla.

Jó ideje már, hogy lapunk t. olvasóit 
azzal untattam : „a hol unatkoznak,“ t. i. Pá- 
risban, mert Csongrádon azt hiszem, sehol. 
Ma arról akarok tárczátirni, „ahol mulatnak.“ 
Ez tán mulattatóbh lesz.

Mert a hol Párisban unatkoznak : 
az egy nagyon kis sziget a szárazon ; hanem 
a hol a párisi nép mulat: az egy tenger, 
az maga Páris. Mivelhogy az ember nem­
csak kenyérrel cl, s a ki szellemi táplálékot 
nem vesz magához, az a testi embonpointhoz, 
a kerekképüséghez ugyan eljuthat, de a lelke 
úgy elsoványodik, mint a Harpagon *ox^' a 
melyek már nem is valának lovak többé, 
hanem csak árnyékai, csak halvány köivo- 
Díilfti & lónak.

A legnemesebb mulatság Párisban is, 
mint mindenütt, a színház; a párisi színhá­
zakról azonban a mi hírlapjaink is oly 80"‘ü 
Írnak (tán többet is, mint oktatásügyünkro ,) 
hogy ha erről akarnék beszélni: sokat csé­
pelt szalmát csépelnék. Beszélek hát a f é 1- 
színházakról a ha hallgatóim meg nem unják:

még valamiről.
F é 1-szinházaknak a café c hanta ir­

tokat nevezem, mint a hogy felségeinek 
mondja nyelvünk azt a szrgetet, a melyik 
három negyed részben az.

Az „énekes kávéházak ma már nagy 
helyet foglalnak el a párisi mulatságok rubri­
kájában. A nevök azonban egy át ta ián nem 
találó. Mert ezek a „kávéhazak“ nagyobbara 
valóságos színházak; három-négy koztuk 
nagyobb, mint a budapesti „nemzeti színház, 
földszinttel, emeletekkel, páholyokkal, erkely- 
lyel. Paris két nagyobb café-chantant ja a 
nagy boulevardok közelében: a boulevard 
de Strasbourg on van. Ezek : az Eldorado 
és a Scala ; mindenikök kétezer-ketezerot- 
száz nézőt képes befogadni. — Egymással 
szemben, erős farkasszemet néznék j a ver­
senyben azonban már az Eldorado vált győz 
tessyé : énekesei jobbak, énekesnőii szebbek, 
közönsége finomabb. A Scalatól aztan a má- 
sik helvet egy uj vetélytárs vette el, a bou­
levard Sebastopol-on megnyílt Éden-concert, 
melynek kert módjára díszített termében csak 
földszint van, vas-asztalokkal és székekkel, a 
mi annyival inkább figyelemreméltó,, mert még 
a bécsi Ringszinház égése előtt kézult 
Nagyságra nem versenyezhet a Scalával, de 
_ Droerammja jobb és Duparcz kisasszony 

: énekef benní : ő ma a legjobb franczia chan­

sonette énekesnő, ki, valahányszor hallottam, 
mindig Blahánét juttatta eszembe.

Miért nevezik hát mégis ezeket a íélszin- 
házakat „café-chantant“-oknak ? (Hogy miért 
félszinházak, azt majd mindjárt megmagyará­
zom ) Minthogy valóban énekes kavehazakból 
fejlődtek ki, Az Eldorado álezája olyan 
volt, mint akár a budapesti Pnvorszky (évek­
kel ez előtt) a hol egy angol miss énekelte 
a kávézó közönségnek a Cliquot-t. Csakhogy 
itt mindjárt azzal kezdték, hogy belépődíjat 
nem kívántak : be volt az már számítva a 
kávéba, grogba, a minek megrendelése s ki­
fizetése azonban kötelező volt; az elfo­
gyasztása n e m. A café concertek csakhamar 
népszerűkké váltak s ez könnyen érthető. A 
színházakba jó előre kell jegyről gondoskodni 
s a mit az ember előbb vált meg ,,cu 
location“ — az drágább is. A párisi polgár 
és munkás nem mindig tudja napközben, 
hogy mehet-e este mulatni ? Hirtelen akadhat 
elfoglaltsága s akkor az előre váltott jegy a 
nyakán marad. A „café-chant“-ba pedig bár­
mikor beléphet szabadon s bárhova. A hol 
letelepszik, ott a garQon megkérdi tőle, hogy 
milyen „consommation“ t kivan: egy pohár 
sört, kávét, grogot vagy „groseille“ t ( A 
mire aztán választása esik, azt fizeti » 8al. 
yonnak — az elfoglalt hely szerint olcsóbban, 
vagy drágábban. Ugyan oly pohár sor aia

Tv?

-•
S



3.65. sizdvm.
3 old.al. __ ——=!=================

hogy Zsilinszky főispánnak tökélete­
sen igaza volt és az is magától érte­
tődik, hogy ebben a közgyűlés meg­
nyugodott.

Megvagyunk győződve, hogy ha 
a főispán szavait hiven Írták volna 
meg a fővárosi lapoknak, és ha azok 
azt igy adták volna vissza, hát akkor 
mindenki a főispánnak adott volna 
igazat.

Az ám, csak hogy az igazat nem 
lehet akkor megírni, ha valakinek fel­
tett czélja a „botrány liajhászás“ ! 
mert hiszen az igaz mondással ilyen 
esetben nem lehet czélt érni! Pedig 
azt a czélt, melyet ők akarnak, csak 
is úgy lehetne elérni, ha az ország 
fejei felülnének az ily valótlan elcsürt- 
elcsavart hírlapi közleményeknek.

Van azonban az igen tisztelt me­
gyei ellenzéknek még egy rozsdás 
fegyvere. Ez pedig nem más mint az: 
hogy mind azokat, kik az ő elveiket 
nem osztják, kik nem tartanak velők, 
vagyis nem segitenek tolni rozzant sze­
kerüket, hát azokra azt mondják: hogy 
„talpnyalók“ és „kézcsókoló szolgái a 
vármegyének“ sőt mi több, nem is 
tartják 13 probas hazafinak.

No de ezen vádaktól egy csep­
pet sem ijedünk meg, mert hiszen régi 
dolog az, hogy a szélső ellenzék „mo­
nopolizálja“ a hazafiságot és a nyílt féi- 
fiasságot. Tehát ezt a szép szokást és 
önhittséget, a vármegyei ellenzék elsa­
játította az országos szélső ellenzéktől,

csoito-bAei

sőt egy ifjabb tagja a megyei ellen­
zéknek még tovább megy", azt állítja, 
hogy ő a „jobb és becsületesebb párt“ 
kebelében küzd.

Mi meg erre azt mondjuk, hogy 
egy cseppet sem irigyeljük tőle azt a 
dicsőséget, sőt ellenkezőleg igen örü­
lünk rajta, ha az ily fajta „önhitt“ 
egyének nem a mi pártunkhoz tartoz­
nak. Szívesen át engedjük őt a megyei 
ellenzéknek; legyenek vele boldogok.

Az itt elsorolt dolgokat el tudjuk 
végezni magunk között is, akár mit ir 
a „Szentesi Lap“ akár mit hoznak a 
félrevezetett fővárosi ellenzéki lapok, 
azzal nemsokat törődünk, mert hozzá 
vagyunk szokva mi is, de hozzá 
szokhattak a vármegye fejei is ahhoz, 
hogy az igazságot sohasem hozzák, 
arra pedig senki sem ér rá, hogy 
folytonos czáfolatokat küldjön fel 
Budapestre, hogy a dolog bizony nem 
úgy történt, a hogy közölve van: 
tehát tessék kijavítani a tényeknek 
megfelelően. Ezt nem teszszük ! Elég 
türelmes a papiros, rá fér minden.

Hanem a „botrány hajhászásnak“ 
azt a nemét, melyet az országgyűlésen 
legújabban gyakorlatba vettek, to-

! väbb tűrni alig lehetséges.
Az ország színe előtt felhozatni

egyes rószul informált és a Csongrád- 
megyei helyzetet nem ösmerő egyé­
nekkel, országgyűlési képviselőkkel, oly 
dolgokat, melyek a valóságnak meg 
nem felelnek, sőt szándékos rósz aka­

rat folytán a valódi tényeket is elfer­
dítik és igy Csongrádvármegye jó 
hírnevét országosan meghunszolják ! 
Ez ellen felemeljük szavunkat 1 Mert 
elvégre, oda fogunk jutni, hogy Gsong- 
rádvármegye jó hírnevét és tisztaságát 
éppen azok fogják meggy alázni, kik­
nek kötelességük lenne azt teljes ere­
jükből védelmezni !

Hogy ennyire menjen a kisebbség 
gyűlölködése, ezt sohasem mertük fel­
tételezni.

Hiszszük és reméljük azt, hogy 
ezen, az ország szine előtt felhozott 
vádak alaptalansága legközelebb ki 
fog derülni, és a belügyminiszter által 
adandó válasz, úgy az ország közvéle­
ményét, mint Csongrádvármegye kö­
zönségét ki fogja elégíteni

Csongrádvármegye közönsége meg­
győződött arról, hogy Zsilinszky Mihály 
foispánsága óta, a vármegye közügyei
napról-napra javulnak és javulni fognak.
Ezen körülménynek kifejezést adott 
maga a vármegyei közgyűlés akkor, 
midőn Zsilinszky! annyi méltatlan 
meghurczol tatás után oly lelkesült 
ováczióban részesítette.

Még egy nagyon rósz szokása 
van a szentesi megyei ellenzéknek; 
ez pedig az, hogy mindég 30.000 
szentesi polgár nevében beszélnek, ír­
nak és cselekednek, Pedig ha figye­
lembe vennék, hogy a megye nem 
csupán Szentesből áll, hanem itt van 
még Csongrád, Csany, továbbá Kis-

háromszor oly drága a földszinti zártszéken, 
mint a legfelsőbb emeleten. Az Eldoradoban 
a legdrágább hely „consommation“-nal együtt 
4 frank, a legolcsóbb 75 centimes ; az Eden- 
concertben egy földszinti zártszék 1 frank 
50 cent.; a Sealaban a negyedik emelet 50 
centime. Nem is drága hát; jegyet sem kell 
váltani; ha talál az ember kedvére való he­
lvet : leül, ha nem ; tovább megy egy másikba. 
Nem is kíván oly elejétől a végéig tartó figyel­
met, mint a színházak színművei. S aztán 
még szivarozni is lehet. ad libitum !

Színháznak olyan színházak ezek, mint 
a milyen könyvnek egy adoma-gyűjtemény : 
akár a közepén kezdje is az ember olvasni, 
megérti. Jöhetsz kilencz órakor — a kezdet 
után egy órával, — vagy akár tízkor, ha 
addig volt dolgod, vagy addig barangoltál a 
boulevardokon: a mi ez után következik, 
megérted s ha van mit, élvezheted. Ez pedig 
a „chantaut-ok programújából foly, mely 
többé kevésbbé mindegyikben egy kaptafára 
van ütve.

Esti nyolcz órakor, majdnem egészen 
üres terem előtt, n zenekar (az első ran.^ú 
helyeken áll 40—50 zenészből) vagy egy in 
dűlőt, vagy valami ouverture félét játszik el. 
Aztán felhúzzák a kortinát a tiz óra előtt le 
sem bocsájtják többé. A szin vagy termet 
ábrázol (mint az Eldoradoban,) két oldalt 
egy egy karos székkel, vagy kertet (mint az 
Éden ben.) Az orchestreben aztán két oldalt 
egy-egy táblát függesztenek ki, melyek egyikén 
a föllépendő énekes vagy énekesnő neve, 
másiko . az előadandó dal czime olvasható. 
Először mindig a leggyöngébb „erőket“ kül­
dik a tüzbe, mert ilyenkor még a közönség­

nek negyedrésze sincs együtt.
Azután jönnek a jobb tagok s kilencz 

órán túl a „csillag,“ vagy „csillagok.“ A 
járatosak tudják is, mikor kell a chantant“ ba 
menni.,

Énekesek és énekesnők váltakozva lép­
nek a színre, mig a zenekar az előadandó 
dal bevezetését játszsza, rendesen nagy zajjal. 
A dalok nagyobbára genre-dalok s előadóik 
megfelelő jelmezben jelennek meg. Most egy 
markotányosné énekli, politikai czélzatokkal 
s hazafias duzzadt phrázisokkal telt dalát, 
majd egy bretagnei paraszt menyecske dicséri 
a „szűkebb“ hazáját, hol minden oly szép, 
minden oly jó: „cheux nous,“ minalunk. 
Most egy ügyvéd lép föl, méltóságteljes robe- 
jában s arról panaszkodik, hogy az emberek 
már nem pörlekednek (hiszen jönne csak 
hozzánk ! ) majd egy bérkocsis, a ki azt veti, 
hegy a közönség ma már kiállhatatlanul tü­
relmetlen ; egy erősebb kifejezés (persze a 
kocsis részéről,) egy kettős dij — s fut 
a rendőrségre (persze néma kocsis.) S ámbá­
tor a „chantmit“-okban nem igen van claque 
(a színhazakban igen!): minden dal végé­
vel viharos taps hangzik föl, és közbe-közbe 
egy-egy éles hangon sikoltott, helyesebben : 
kukorékolt „bis,“ ami annyit tesz, hogy „hogy 
volt!“ s a nrért nálunk bizony megnéznék 
a szerzőjét.

Itt megszokták, mint akár az angolok 
vagy az amerikaiak azt a sajátságos hangon 
énekelt „hip-hip-burrátb,“ a minek díszpéldá­
nyait az amerikaiak függetlenségi lakomáján 
hallottam Bécsben a közkiállitás alkalmával, 
mikor már a pezsgőző társaság minden tagja 
azt hitte, hogy a szomszédja „ő.“

Tiz órakor, vagy fél órával tiz után 
3 van a concert első felének ; a kortina 
ill • a közönség tódul kifele, a boulev ardra 

kis fiiss levegőt színi, vagy a közeli 
irchand de vin“-hez, a hol jobb grogot, 
y kávéházba, a hol jobb sört lehet kápm, 
t a concertben. Nagyobbára csak egy 
yed óra a szünet; a „Café-chantant ban 
it élvez is az ember a pénzéért. Szünet 
n vagy egy-egy felvonásos operette-t, bo- 
atot, vigjátéKot adnak ; vagy pedig a 
fé-chautant“ különlegessége lép föl. Ilyen: 
ladlóra illesztett égő fáklyák közt veloci- 
lező hölgy, a „legmerészebb akrobaták,
.y _ a mit az Édenben láttam — az a
da erejű matróna, a ki egy négy kerekű 
:sit, melyben szemünk láttára bat v a 1 ó- 
g o s garcon foglalt helyet: a hátával de-
,asan füleméit. ,

Egyébiránt az ilyen specialitások sza­
ra külön helyiség van : a nagy fény nyel 
•endezett Folies Kergére, melynek törekvé- 
a világcsodák bemutatása képezi. Itt lövöl­

de le a most n ár „csöndes“ Ira Fan, skót 
:sterlövő, szép felesége fejéről az almát; 
hallottam, még 1875-ben, Darázs Miska 

épzene társulatától“ a Rákóczy indulót, 
ily ről a programul ban az állt, hogy „Mar- 
e hongroise, par Rakotsi;“ itt léptek föl 
chinai csepürágók ; itt láttam azt a kau- 
ak-enibert, a ki kigyómódra csavarta cson­
kán testét a szék lábai körül; itt láttam 
t a modern Herculest, a ki a kilőtt ágyú- 
lyót elkapta ; s nem rég egy alig tizenhat 
es állat szeliditő angol leányt, ki nagy bá- 
rsággal korbácsolta oroszlánjait.

(Folyt, ktiv.)
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telek, Mindszent, Dorozsma, Horgos, 
és a Károlyi-féle és Palavicsinyi ura­
dalmak, ezen községek lakóinak száma 
körül-belül megközelíti 7 0-80.000-et. 
Ue szentesi polgárok között is van 
legalább 10.000 o'yan, ki nem osztja 
az d „ megyéből dogitó“ nézetüket Te­
hát a vármegyei ellenzékhez legfel ebb 
is csak 20.000 félre vezetett polgár 
tartozik. Ezekkel szemben áll 80.000 
polgár, kik a vármegye mai kormány­
zatával meg vannak elégedve.

Ila ezen tényeket fig\ elembe veszik, 
nincsenek jogosítva azon kijelentésre 
hogy 20 000 szentesi polgár állítólagos 
nyugalma óhajtja Zsilinszky távozását.

Mert akkor mi jogosan követel­
hetjük hogy 80.000 lélek nyugalma 
parancsolja azt, hogy Zsilinszky főis­
pánnak maradnia kell !

népiinnepélylyel egybekötött hatalmin ebédet és 
vacsorát rendeztek, melynél az ezred zenekara és 
külön ezigányzeno is mulattatta a vigkedélyií ma­
gyar fiúkat. — Ö felsége e hó 10-én utazott vissza 
Becsbe, miután az ugyancsak Brockban táborozó 
09-ik sz Jellncie-ezrvd fölött, mely Ó felségének 
kiváló kedvencze, szintén szemlét tartott Az ezred 
gyakorlatainak nagyszerű sikerét fényesen iga­
zolja Ő felségének a helyszínén kiadott azon pa­
rancsa, melylyel elrendelte hagy az alosztály pa­
rancsnokok a legénységnek együttesen, az összes 
fő- és altiszteknek pedig kiiliin-kiib'bi legmagasabb 
tetszését hozzák tudomására. Örömmel jegyezzük 
föl ez alkalomból, hogy ugyanezen ezred tisztika­
rában, mint tartalékos hadnagy, etry fiatal löldink 
szintén résztvett a sikerült gyakorlatokban. — 
Mindkét ezred e hó 20-án tér vissza Becsbe

— A szentesi polgármester lemon­
dása. Szentes városnak 7 éven át volt pol­
gármestere : Sarkadi Nagy Mihály, a 
városi képviselőtestülethez f. hó 8-un intézett 
levelében, lemondott hivatalos állásáról. Rá-
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június 14.

— Személyi llir. Zsilinszky Mihály 
főispán f. hó 11 én Budapestre utazott.

— Elutasított fülebbezés. Misszurai 
János vu.t csongrádi tanyai t initót a község­
iskolaszék a polgári fiúiskolához tornatanitó 
nak választott meg, ki — c minőségben — a 
magyar nyelv t mitására is kötelezve volt. A 
közig, bizottság egy korábbi határozata ezt 
a választást megsemmisítette és Misszurai 
János ezt a határozatot a közoktatásügyi mi 
raszterhez fidebbezte meg, ki azonban föleb- 
bezést elutasította.

— Vivó-tailfolyam Konyái Kyss Al­
bert vivómester julius hó 1-én kezdi meg 
nálunk a tanítást. Jelenleg Zeután működik, 
hol igen szép számmal ves-uek részt a tan­
folyamon. Legközelebb megfog küzdeni Küké- 
mezey Árpáddal a „magyar tornaegylet“ alcl- 
nökével, azután pedig Szentesre utazik, hol 
verseny viadalra szólítja fel. Vay gróf Buda­
pesti vivómestert ki jelenleg Szentesen tanít.
A küzdelem minden esetre igen érdekesés ké­
tes kimen Jelű esz; mert amennyire bízunk mi 
Csongrádiak Kónyái ügyességében, éppen 
annyira bíznak szentesi szomszédaink a Vay 
gróféban. Verseny bírónak a maga részéről 
Kónyái Kyss Albert Benedek Gyula jeles 
vivómestert fogj a felkérni.

— Csongrádi bakák a király előtt. A 
báró Fejérvári nevét viselő 46 sz. gyalogezredet, 
mely a legnagyobb részben meg) énk és városunk 
fiaiból áll, e hó 9-én szemlélte meg 0 felsége a 
Lajtha melletti Bruckban, hová a ezred múlt nó 
27-én szállt táborba Ő felsége reggeli háromnegyed 
7 órakor külön vuiiaton érkezett meg az oszrák 
fővárosból, s rögtön a gyakorló térre indult, hol 
Müller ezredes vezénylete alatt teljes tábori dísz­
ben várt az ezred a legfelsőbb hadúrra A szoká­
sos katonai tisztelgés és jelentések vétele után fé­
nyes kíséretével együtt, melyben gr Paar tábor­
szernagy hadsegéd, báró Schönfeld táborszernagy 
hadtestparancsnok, Mádi Kovács altáborn hadosz­
tályparancsnok, Christianovics altábornagy, Schme­
des vezérőrnagy dandárparancsnok, Bulfras és Tsche- 
bulz tábornokok, Poten alezredes, 0 felsége szárny­
segéde a külországok nagyszámú katonai képvisiy 
lói, s a táborkar összes törzstisztjei resztvettek, 0 
elsége a néphynmus hangjai mellett végig lovagolt 

az ezred arezvonala előtt, s parancsot adott a gya­
korlat megkezdésére. Mintegy háromnegyed órai 
gyakorlat után Ő felsége az egybegvült tisztikar 
előtt legmagasabb megelégedésének adott kifejezést, 
s különös dicsérettel emlékezett meg a legénység­
nek a gyakorlatok közben tapasztalt ügyes és ha­
tározott föllépéséről s a diszmenetnél tanúsított 
mintaszerű; csinos magatartásáról. A kitűnő ered­
ményről Müller ezredes nyomban jelentést tett az 
ezred tulajdonosának, Fejérvári Géza báró hon­
védelmi miniszternek, a ki viszont távirati utón üd­
vözölte ezredét, s 6000 frtot adományozott a legény­
ség számára. Az ezredes és a századparancsnokok 
borral és szivarral vendégelték meg a legénységet; 
az ajándékul kapott összegből pedig tegnap d. u.

kény szeritette erre az a sajnálatos erőszakos­
kodás. hogy a folyó hó 7-iki Szentes városi 
közgyűlés egy olyan határozatot oktrojált rá, 
amelyet, legjobb meggyőződése szerint, e vá­
ros fejlődésére károsnak Ítél és igy végre­
hajtani nem kívánt. Szentes városa Sarkadi 
Nagy Mihályban oly férfiút vesztett el, ki 
önzetlensége és kiváló becsületes jelleméért, 
az egesz Ósongrádmegyo közönsége által sze­
retve és tisztelve volt és lesz ezentúl is.

— Gyanús eb marás. F. hó 10-én 
Csemus Sándor kis leányát egy eb minden 
oknélkül megtámadta és kezeit össze marta, 
mivel azon gyanú támadt, hogy az eb veszett 
volt, rögtön orvoshoz futottak. Dr. Bojniczer 
Antal városi főorvos azonnal megjelent és a 1 
sebet kiégette. Azon felül a szülőknek taná­
csolta, hogy a kis leányt beoltás végett Pestre 
vigyék. Mint értesültünk a kis leányt már 
fel is vitték Budapestre.

— Fegyelem alá vont tanító. Gal­
lo v i e s István dorosmai tanító ellen, az is­
kolájában észlelt több rendbeli vétkes mulasz­
tás és hiányosság folytán, T e r g i n a Gyula 
dr. tanfelügyelő előterjesztésére, a közigazga­
tási bizottság elrendelte a fegyelmi vizsgálatot.

— Színészet. Mezei Béla 24 tagból 
álló színtársulatával néhány nap múlva, a csőn- ] 
grádi színkörben, Csiky Gergely „Nagymama 
czimű vigjátékával fogja az előadásokat meg 
kezdeni. — A színtársulat tagjai: Serfüzy j 
Etel, M. Till Róza, Várad! Rozsa, Szelény | 
Emilia, Kiss Laura, Hubert Anna, Árvay Maria j 
Püspöky Aranka, Bereczky Ilona, Székely 
Emilia, Mezey Ilonka, és gyermekszerepekre : | 
Lé vay Mariska, Fekete Ferike; továbbá: 
Mezey Béla, Halasi Béla, Heltay Nándor, 
Fekete Miksa, Hajdú József, Füldváry Gyula, 
Cséky Mihály, Bércy Jenő, Vári János, festő, 
Püspöky György súgó, Lábody Ferencz kel­
lékes. A kibocsájtott jelentés szerint a műsor 
a modern irodalom legjelesebb és legújabb 
termékeiből lesz össze állítva. Szilire kerül­
nek: Huszárszerelem, Fenegyerekek, Náni, 
Hitves, Apósok, Fityfirity, Vasember, Örök- 
törvény, Kondorosig szép csaplárné, Ideges 
nők, Arvalányhaj, Éjjel az erdőn. A műsor 
kifogástalanul van összeállítva és hisszük, 
hogy a színtársulat az itteni igényeknek meg 

I fog felelni; reméljük ezt már azért is, hogy 
a főváros szomszédságában Újpesten, a kö­
zönség megelégedése mellett működött. Már 
az nagy megnyugvásul szolgálhat közönsé­
günknek, hogy az igazgató az aláirt bérlete­
ket csak az esetben tekinti kötelezőnek, ha 
a közönség legalább a két előadáson meggyő­
ződik arról, hogy a társulat valóban méltó a 
pártolásra. Meg vagyunk győződve, hogy vá­
rosunk közönsége kellő pártolásban fogja ré­
szesíteni a körünkbe érkező színtársulatot.

— A hol a tanítót nem fizetik. Ez 
is Horgoson történik. A tanítók kénytelenek 
hátralékos fizetésük iránt a tanfelügyelőhöz 
segélyért folyamodni, kinek előterjesztésére 
a közig, bizottság aztán, felelősség terhe alatt 
utasítja a községi elöljáróságot, a tanítók 
hátralékos fizetésének k [utalványozására . egy­
idejűleg szigorúan meghagyván, hogy jövőben 
az iskolafentartásról és igy a tanítók fizeté­
sének rendes kiutalásáról kellően gondos 
kodjek.

— Eljegyzés. Farkas Balázs helybeli J-sö ze­
nekar vezető, eljegyezte Justin Viktorka kisasszonyt.

— Megvadult lóvak. Ma egy hete a 
szentesi nagy vendéglős fia azzal mulattatta 
magát, hogy a Csongrád fő utezán bicziklizett. 
A Bagossy féle üzlet előtt egy kocsi állott 
kél lovai és a kocsin egy fiatal paraszt asz- 
szony ült csecsemőjével. Amint megláttak a 
lovak a szörnyű vas paripát, annyira megijed­
tek hogy a kocsit elragadták, nagy szerencse 
hogy a megvadult lovak egy akáczfának 
mentek, és igy: sikerült őket megzabolázni. 
Jó lenne, ha a rendőrbiztos ur- a bicziklizők- 
nek, egy bizonyos helyet tűzne ki, hol veszély 
nélkül űzhetnék a vasparipa sportot.

— óriás hal. Ä böldi rév körül f. hó 
9-én 160 fontos harcsát fogtak ki a halá­
szok. A ritka nagy halat szegedi halászok 
vették meg a szerencsés szentesiektől potom
áron.

Irodalom. A Bornemissza Zoltán 
és Czapári Dénes gazd. tan. szerkesztésében 
megjelenő „Magyar kertész“ czimű lap 
11 ik száma gazdag és változatos tartalommal 
jelent meg, Czikkci a következők: A gyü­
mölcsfák ápolásáról, Medmánszky Sándortól.
_A gyümölcsaszalás hasznossága, körül, Lieb-
Imkl Bénitől. — Cseresznye magvetés, — 
Szem zés. — Vegyesek. —- Hirdetések. — A 
„Magyar Ketész“ fönállása óta mindig nagyobb 
tért hódítót magának, részben szakszerű szer­
kesztése, különösen pedig olcsó előfizetési ára 
végett. Hogy ne említsünk egyebet, a kiadó- 
hivatal 'kénytelen volt az utolsó számokat 
ujbúl sajtó alá rendezni, hogy újabb rendelőit 
kielégíthesse. Midőn még megemlítjük, hogy 
ezen kéthetim kint 12 — 16 oldalon megjelenő 
gazdasági szaklap egész évi előfizetési ár 
potom 2 fit 40 kr., nem malaszthatjuk el 
olvasóközönségünk figyelmét felhívni annak 
megszerzésére. Az előfizetési dijak a „Magyar 
Kertész“ kiadóhivatalába Nayy-SzöUösre (Ugo- 
csamegye) küldendők.

Közgazdaság.
A bor hamisításának kimutatása 

és a bortörvény.
(Folytatás.)

Hagyjunk fel tehát egyelőre a 
mííborgyártás üldözésével és eléged­
jünk meg azzal, ha mindazon hamisí­
tásoknak, a melyeket tényleg tíznek, 
határt szabhatunk.

A bornak igen sok alkotó része 
van. Az alkotórészek mennyisége az 
időjárás és talajviszonyok szerint vál­
tozásoknak van alávetve, azért nem 
könnyű dolog megállapítani, hogy a 
természetes borokban az alkatrészek 
milyen minimális mennyiségnek kell 
okvetctlenül foglaltatni.

Számos borelemzés szolgáltatta 
adatok alapján bizonyos fontosabb 
alkotórészeknek minimumát, a mely­
nél kevesebb egyáltalaban a borban 
nem szokott foglaltatni, valamint az 
alkotórészeknek egymás közötti ará­
nyát is megáilapitoták.

Ezeket előrebocsátva, áttérhetünk 
a hamisított bor megállapítására. A 
meghatározásnak olyannak kell lenni, 
hogy a pinczekezelést és okszerű bor­
készítést is szem előtt tartsa.

Hamisított bornak nevezzük:
I. Mindazon bor néven áruba bo­

csátott folyadékot, a mely a természe­
tes borban meg nem lévő alkotórésze­
ket is tartalmaz. Ide tartoznak a szali- 
czilsavat, burgonvaczukrot, mestersé­
ges festőanyagokat, és nem tisztított
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szeszt tartalmazó borok. Kivétel csa­
kis a kénessav, a mely a természetes 
bornak ugyan nem alkotórésze, de 
mérsékelt használata megengedhető, 
minthogy a pinczekezelésben nélkü­
lözhetetlen.

II. Hamisított bornak nevezhető 
minden bor néven áruba bocsátott 
folyadék, a mely a természetes bor 
alkotórészeit tartalmazza ugyan, de 
nem olyan arányban, mint a termé­
szetes bor. E csoportba tartoznak a 
leggyakoribb hamisítványok, t. 1. a

viszel hígított és túlságosan alkoholo-
zott borok. ...

Hl, Hamisított bornak nevezzük
a bor néven áruba bocsátott mindazon 
folyadékot, melyről ki lehet mutatni, 
hogy vízzel történt szaporítás után 
az alkotórészek természetes aránya mes­
terséges pótlással állíttatott helyre. 

(Folyt, köv.)
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